



ГЛАВА III

КОРЕННЫЕ НАРОДЫ И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

Основные моменты

На долю коренных народов приходится основная часть культурного разнообразия мира. Во всем мире в настоящее время проживает около 370 миллионов представителей коренных народов, занимающих 20 процентов территории земли. Кроме того, по оценкам, они представляют до 5000 различных автохтонных культур, и поэтому именно коренные народы мира, хотя и являются меньшинством в количественном отношении, обеспечивают основную часть культурного разнообразия мира.

Земельные права де-юре, но не де-факто. Лишь в ограниченном числе стран признаются права коренных народов на землю, но даже в этих странах процедуры выдачи документов, подтверждающих право собственности на землю, и демаркации земель зачастую не завершены, тормозятся или откладываются из-за смены политического руководства и проводимой политики. Даже там, где коренные народы имеют документы, подтверждающие их право собственности на принадлежащие им земли, государства без согласования с коренными народами — и тем более без их свободного и осознанного предварительного согласия — нередко сдают эти земли в аренду горнодобывающим компаниям или лесозаготовителям. Практически повсеместно одной из важнейших проблем для коренных народов является отсутствие правовой защиты землевладения.

Новые технологии вынуждают переселяться. Распространение таких новых технологий, как улучшенные семена, химические удобрения и пестициды и т. д., переход к выращиванию товарных культур и крупным землевладениям становятся причинами экологической деградации и приводят к разрушению самовосстанавливающихся экосистем, столь негативно влияя на положение многих коренных общин, что они вынуждены переселяться в другие районы.

Изддержки неустойчивого развития. Строительство крупных плотин и добыча полезных ископаемых вынуждают тысячи представителей коренных народов и их семьи во многих странах покидать свои земли, не получая надлежащей компенсации. Некоторые общины против их воли выселяются из национальных парков, а развитие туризма в ряде стран ведет к вытеснению коренных народов с их земель и все большему обнищанию. В большинстве случаев, когда коренные народы начинают принимать ответные меры и пытаются отстаивать свои права, они подвергаются физическому насилию, тюремному заключению, пыткам и даже смерти.

Недостаточный уровень выполнения обещаний: много слов, мало дел. Хотя с 2002 года экологические права коренных народов получают все более широкое признание на международном уровне, трансформация этого политического признания в конкретные шаги на национальном и местном уровнях по-прежнему остается серьезной проблемой. Многочисленные решения, принимаемые на международном уровне, не всегда соблюдаются и выполняются на национальном уровне, а голос коренных народов зачастую звучит слишком слабо, а то и вовсе не слышен.

Изменение климата угрожает самому существованию коренных народов. Для многих коренных народов изменение климата уже стало реальностью, и они все более отчетливо понимают, что изменение климата не просто является одной из экологических проблем, а имеет серьезные социально-экономические последствия. Всемирный банк также считает, что изменение климата потенциально способно затруднить достижение Целей развития тысячелетия, в том числе целей, касающихся ликвидации нищеты, снижения детской смертности, борьбы с малярией и другими заболеваниями, а также обеспечения экологической устойчивости. Для многих коренных народов изменение климата представляет собой потенциальную угрозу самому их существованию и является весьма важной проблемой с точки зрения прав человека и равенства.

(Продолжение на след. странице)



Серьезные последствия для положения женщин. Насильственное выселение и экспроприация земель особенно пагубно сказываются на женщинах, принадлежащих к коренным народам, которые в итоге нередко вынуждены трудиться еще интенсивнее, поскольку им приходится преодолевать большие расстояния в поисках альтернативных источников воды или дров, или лишаются возможности заниматься приносящей доход производительной деятельностью, или оказываются в ситуации экономической зависимости от мужчин.

** Дополнительная информация и данные о различных странах приводятся в докладе и в прилагаемых региональных фактологических бюллетенях.*

Доклад о положении коренных народов мира подготовлен семью независимыми экспертами и опубликован Секретариатом Постоянного форума Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов.

Дополнительную информацию см. на веб-сайте: www.un.org/indigenous.

